

八部门为职校学生实习管理“划红线”

严禁以营利为目的组织实习

近日,教育部、工业和信息化部等八部门印发了新修订的《职业学校学生实习管理规定》(以下简称《规定》),划定了实习管理的“红线”,明确不得安排与专业无关的简单重复劳动、高强度劳动,“严禁以营利为目的违规组织实习”,明确实习单位应给予学生适当实习报酬。

八部门深入分析了数字经济背景下岗位升级、职业场景变化的新形势,着眼实习全流程、聚焦关键环节,对2016年印发实施的《职业学校学生实习管理规定》进行了修订。

《规定》针对实习内容专业不对口、强制实习、收费实习、简单重复劳动、中介机构参与、违规安排加班和夜班等问题,提出1个“严禁”、27个“不得”,并明确了处理规定,切实保障实习学生的合法权益。

《规定》明确实习内容“应基本覆盖专业所对应岗位(群)的典型工作任务,原则上不得跨专业大类安排实习”“不得安排学生从事Ⅲ级强度及以上体力劳动或其他有害身心健康的实习”。

针对强制实习的问题,《规定》进一步保障了学生和家长的知情权,明确了所有学生参加统一组织的岗位实习均应

当取得学生、学生监护人或家长签字的知情同意书,对学生及其法定监护人或家长明确不同意学校实习安排的,可自行选择符合条件的岗位实习单位。不得强制职业学校安排学生到指定单位实习,不得扣押学生的学生证、居民身份证或其他证件。

当前,中介机构介入实习赚取“人头费”,是产生强制实习、付费实习的重要源头。《规定》明确实习三方协议必须由职业学校、实习单位、学生三方签署,重申不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作。

另外,《规定》在原来的不得“安排学生加班和夜班”基础上,进一步增加了实习单位应遵守国家关于工作时间和休息休假的规定,保障学生在岗位实习期间按规定享有休息休假、获得劳动卫生安全保护、接受技术技能指导等权利的要求。

针对学生的实习报酬和费用问题,《规定》明确,实习单位应给予学生适当的实习报酬,原则上不低于本单位相同岗位工资标准的80%或最低档工资标准,支付周期不得超过1个月,不得以物品或代金券等代替货币支付或经过第三

方转发,不得向学生收取实习押金、培训费、实习报酬提成、管理费、实习材料费、就业服务费或者其他形式的实习费用,不得要求学生提供担保或者以其他名义收取学生财物。

除了为实习管理划定“红线”外,《规定》还有另外4个主要修订。一是进一步强调了实习的性质并优化内涵和边界,将“跟岗实习”“顶岗实习”统一为“岗位实习”,同时提出,符合条件的生产性实训基地、厂中校、校中厂、虚拟仿真实训基地等,可作为实习单位;二是要求实习单位名单须经校级党组织审议并对外公开,实习中遇有突发事件或重大风险应按属地管理要求做好分类管控;三是推动实习深度融入校企协同育人,支持结合学徒制培养、中高贯通培养等合作探索多种形式的实践性教学改革;四是加强部门和地方协同配合,要求跨省实习须事先经学校主管部门同意,按程序报省级主管部门备案。

据悉,下一步教育部将会同有关部门进一步畅通政策咨询与情况反映渠道,对违反《规定》的职业学校、实习单位及相关责任人依法依规严肃处理、联合惩戒。

北京新增9例本土新冠感染者

风险区域人员原则上不出京

在24日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第274场新闻发布会上,北京市疾病预防控制中心副主任庞星火通报,1月23日16时至1月24日16时,北京新增9例本土新冠病毒感染者,其中确诊病例7例、无症状感染者2例。奥密克戎变异株关联疫情无新增感染者。

庞星火介绍,新增的9例本土新冠病毒感染者中有8例现住丰台,另外1例现住朝阳。目前北京市相关部门已开展流行病学调查和密切接触者追踪,对所涉及风险点位进行排查,对各类风险人员进行分类管控。截至目前,北京市疾控中心实验室已完成28例感染者的全基因组测序,结果显示均属于德尔塔变异株,为同一传播链。对涉疫冷库中冷冻货物及环境阳性标本进行全基因组测序,分析结果与本轮疫情部分早期感染者病毒序列完全一致。

北京市政府新闻发言人徐和建介绍,北京将继续从严从快做好落位管控筛查。要分类严格执行医学观察、健康监测、核酸检测等措施,用好北京健康宝,通过弹窗和短信提示,督促重点风险人员主动报告,及时进行核酸检测。风险人员要就地管控,对已出京的要第一时间横传外省区市,防止风险外溢,风险区域人员原则上不出京。

徐和建表示,丰台区是当前疫情防控的重点地区,相关部门将组织开展第二轮丰台区全员核酸筛查,加强采样送样检测报告各环节的衔接,提高检测效率,做到快检快出、全覆盖、不遗漏。

庞星火说,当前北京正处于疫情防控关键时刻。建议市民朋友关注疫情信息、健康宝状态,与病例活动轨迹有交集或接到健康宝弹窗的人员应立即向社区报告,配合集中隔离、居家隔离、健康监测、核酸检测等措施。一旦出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等11类新冠肺炎相关症状,不要自行购药、服药,不乘坐公共交通工具、网约车等,需立即报告社区,采集标本进行检测并采取相应防控措施。

民俗表演迎新春

▼1月24日,民间文艺团体在合肥市肥西县三河古镇表演闹花船。

当日,安徽省合肥市肥西县三河古镇举办“民俗表演迎新春”文化活动,民间文艺团体表演河蚌舞、大鼓、闹花船等民俗节目,喜迎新春佳节。



贵州:线上“年货节”受青睐

▲1月18日,工作人员通过手机浏览“一码贵州”年货节页面。春节临近,“一码贵州”线上年货节正在举行,柴火腊肉、桐梓方竹笋、阳朗辣子鸡等特产受到消费者青睐。“一码贵州”是贵州省在“大扶贫、大数据、大生态”背景下打造的一站式消费平台。截至2021年底,平台交易额累计超40亿元,与数十个脱贫县建立合作关系,有力助推乡村振兴。

■广告

大同市新华书店和阳书店

— 开业志禧 —

广大市民朋友:

大同市图书大厦从魏都大道体育馆二层正式迁入大同古城墙景区和阳门东(和阳美术馆内),御河西路东小城对面,更名为大同市新华书店和阳书店。

开业期间,图书优惠多多,惊喜多多,欢迎新老读者光临指导,期待您的到来。



/ 电话 / 13509720378 13700527786

西安全市昨起降为低风险地区

恢复正常出行

1月24日,随着西安市高新区丈八街道、西咸新区沣东新城斗门街道由中风险地区调整为低风险地区,西安中高风险地区清零。

西安市疫情防控指挥部办公室发布通告称,自1月24日起,全市降为低风险地区,恢复正常出行,离市人员凭西安一码通“绿码”出行,不需开具离市证明。市外低风险地区人员持48小时核酸检测阴性证明,通信大数据行程卡、西安一码通“绿码”可返回。交通工具全面恢复运营,有序复工复产,各级党政机关、企事业单位恢复正常办公秩序。

自2021年12月9日新增1例本土确

诊病例以来,截至1月23日24时,西安市累计报告本土确诊病例2053例。为遏制疫情蔓延势头,2021年12月23日,西安市对全市小区(村)、单位实行封闭式管理。

西安市要求,全市降为低风险地区后,仍要严格落实常态化疫情防控措施。陕西省卫生健康委党组成员、省疾控中心副主任刘峰说,低风险不等于无风险,陕西仍将加强对隔离点、隔离病区的管理,以及对解除隔离、境外回国、国内中高风险地区来陕返陕人员的管理,严防局部反弹和输入风险,持续巩固疫情防控成果。

本版图文据新华社